



中共中央、国务院在南京举行2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式

铭记历史是为了更好前行



图为12月13日拍摄的南京大屠杀死难者国家公祭仪式现场。

新华社发

新华社南京12月13日电 中共中央、国务院13日上午在南京隆重举行2024年南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场举行。现场庄严肃穆,国旗下半旗。约8000名各界代表胸前佩戴白花,默然肃立。10时整,公祭仪式开始,奏唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀,南京市拉响防空警报,汽车鸣笛,行人就地默哀。默哀毕,在解放军军乐团演奏的《国家公祭献曲》旋律中,解放军仪仗司礼大队16名礼兵抬起8个花圈,敬献于公祭台上。

之后,李书磊发表讲话。他表示,今天我们隆重集会,深切缅怀南京大屠杀的无辜死难者,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,缅怀同中国人民

并肩抗击日本侵略者的各国烈士,表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望。

李书磊指出,我们举行国家公祭,就是要宣示牢记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来的坚定立场,展现新时代中国共产党和中国人民继承先烈遗志,书写强国建设、民族复兴新篇章的坚强决心。我们要凝聚团结奋斗、攻坚克难的力量,发扬自信自立、改革创新的精神,坚定守护和平、维护正义的追求。铭记历史是为了更好前行。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,万众一心,奋发有为,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗,为人类和平发展的崇高事业作出更大贡献。

李书磊讲话后,87名南京市青少年代表宣读《和平宣言》,6名社会各界代表撞响“和平大钟”。伴随着3声深沉的钟声,3000只和平鸽展翅高飞,寄托着对死难者

的无尽哀思和对世界和平的无限期许。

全国人大常委会副秘书长郑建邦主持公祭仪式,国务委员谌贻琴、全国政协副主席沈跃跃和中央军委委员、军委纪律检查委员会书记张升民出席。

参加过抗日战争的老战士老同志代表,中央党政军群有关部门和东部战区、江苏省、南京市负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,港澳台同胞代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表,国内外相关主题纪念(博物)馆代表,国内有关高校和智库专家代表,中日韩宗教界代表,驻宁部队官兵代表,江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。

2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

让中美双方的发展成为彼此的助力

新华社记者

国家主席习近平11日向美中贸易全国委员会2024年度晚宴致贺信。美国各界人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席的贺信充分表达了对中美长期和平共存、加强对话合作的真诚愿望。中美关系稳定发展事关两国人民福祉,影响人类前途命运。只要双方相向而行,就能发挥互补优势,做大合作蛋糕,让双方的发展成为彼此的助力。

中美合作对世界和平发展影响深远

习近平主席在贺信中指出,中美关系是世界上最重要的双边关系之一,既关乎两国人民切身利益,也关乎人类前途命运。中美合则两利,斗则俱伤,应该选择对话而不是对抗,开展互利合作而不是零和博弈。

哈佛大学费正清中国研究中心访问学者米切尔·普莱斯尼克对习近平主席的论述深表认同。曾长期在中国学习和工作的普莱斯尼克说,当前中美关系面临挑战,但“依然是世界上最关键的双边关系”。两国均认识到保持合作渠道畅通是务实之举。

“习近平主席的贺信强调了中美关系的重要性,指出中美两国的合作不仅关乎两国人民的福祉,也对世界的和平与发展具有深远影响。我对此高度赞同和支持。”美国俄勒冈州中国理事会主席蓝进说,习近平主席提到的“中美合则两利,斗则俱伤”这一点尤为重要。“我们相信,通过对话和合作,中美两国可以共同应对全球性挑战,实现互利共赢。”

“我真心希望我们能够抓住机会,对习近平主席在贺信中提出的合作共赢理念作出积极解读和回应。”美国艾奥瓦州前众议员、民主党人格雷格·丘萨克说,无论是本届美国政府还是下届政府,都应该明智行事,同中方加强对话,否则一切合作“都将举步维艰,甚至无从谈起”。

美国知名经济学家、哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯说,他认同习近平主席在贺信中的论述。“我衷心希望华盛顿能倾听这些明智之言。美国奉行的保护主义及其相关的观点实际上是错误的,美国从与中国的贸易中获益匪浅。”

经贸良性互动造福两国人民

习近平主席在贺信中强调,中美经贸关系是两国关系的重要组成部分。两国利益深度融合,合作空间无限广阔。双方应该通过平等协商妥善处理分歧,发挥互补优势做大合作蛋糕,让各自的成功成为彼此的机遇而非挑战,让双方的发展成为彼此的助力而非阻力。

“习近平主席的贺信向美国政府和企业家传递的信息十分清晰:中方不希望看到两国零和竞争,期冀两国能找到搁置争议、共同发展的途径。”美国智库卡特中心中国项目主任刘亚伟说,“中国对美国的政策一如既往,那就是经贸良性互动是两国关系的压舱石,既能稳定双边关系、造福两国人民,还有助于全球的和平与繁荣。”

“过去一年,我们看到习近平主席在与美国商界接触方面作出了重大努力。”普莱斯尼克说。他特别提到,习近平主席去年11月在美国旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会,今年3月又在北京会见美国工商界和战略学术界代表。普莱斯尼克认为,中方的努力两国经贸关系持续发展创造有利环境。未来4年,美方应致力于形成务实的、非意识形态化的对华经贸关系新范式。

11日,美国总统拜登亦向美中贸易全国委员会2024年度晚宴致贺信。

“美中两国元首向美中贸易全国委员会2024年度晚宴致贺信表明,两国均认识到推动双边经贸关系持续发展的重要性。”美中贸易全国委员会前会长罗伯特·卡普说。他期待美中双方采取切实行动落实两国元首贺信内容,从细微处入手,克服当前困难和挑战,逐步推动中美经贸关系稳定发展。

中国发展为各国创造更多机遇

习近平主席在贺信中指出,中国将始终坚持对外开放基本国策,为包括美国企业在内的各国企业持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,不断促进贸易投资自由化便利化,以中国式现代化新成就为世界提供新机遇。

美国知名中国问题专家、昆西治国方略研究所东亚项目高级研究员迈克尔·斯韦恩对此高度评价。“中国继续对外开放正是人们所希望看到的。”斯韦恩说,一些人鼓噪美中“经济脱钩”,这会对两国造成严重损害,美国不少商界人士对此强烈反对。

斯韦恩指出,美中双方加强沟通、保持密切联系非常重要,这有助于两国相互理解、增进互信,避免双边关系“滑向危机”。

蓝进表示,习近平主席在贺信中强调了改革开放的重要性。中国的发展为包括美国企业在内的各国企业创造更多机遇。

“就在这两天,我会带领俄勒冈州食品和饮料出口协会同中方探讨俄勒冈农产品对华出口事宜。我们期待看到更多的俄勒冈州企业在这过程中受益,为两国经济发展注入新的活力。”蓝进说,“我们将继续与各方合作,共同推动中美关系稳定、健康、可持续发展,为两国和世界的发展繁荣作出应有贡献。”

新华社华盛顿/纽约12月12日电

国家公祭日津城多所高校开展系列主题活动



天津农学院举行国家公祭日主题班会,师生们为南京大屠杀死难者默哀。通讯员 任怡洁 本报记者 姜宝成 摄

本报讯(记者 姜凝)昨天是第十一个南京大屠杀死难者国家公祭日,我市多所高校组织开展系列主题活动,引导师生进一步了解历史、牢记历史,涵养爱国情怀,激发奋进力量。

天津商业大学举行“勿忘国耻·吾辈自强”国家公祭日主题升旗仪式,百余名师生代表会聚于学校操场,齐唱国歌,肃立默哀,表达对祖国的无限热爱和对逝者的哀悼之情。“在这和平的时代,我们要从历史中汲取奋进的力量,将爱国主义精神融入血脉,铭记历史,珍惜和平,砥砺前行,向着中华民族伟大复兴的目标奋勇拼搏!”该校“退伍军人之家”学生社团负责人、2022级本科生段卓雅说。

天津城建大学马克思主义学院教师吉瑞霞,在该校举行的“勿忘国耻·圆梦中华”国家公祭日主题升旗仪式中为450多名师生代表讲授“微思政”,激励广大师生增强责任感使命感,将爱国主义教育融入日常。“我们要继承先烈遗志,让英烈精神代代相传……”校园广场上

回荡着大学生预备连退伍士兵代表们激昂的朗诵《传承荣光,砥砺前行》。

天津农学院各班级组织开展了主题班会活动,作为学校思政教育的一项重要内容,广泛宣传国家公祭日的意义和重要性,引导学生深入了解历史,在抚今追昔中笃定前行。“这不仅是一次纪念,更是一堂生动的教育课,激励我们为实现国家繁荣富强贡献力量。”该校水产学院2023级学生陈安蕊说。

天津体育学院举办“青春向党,挺膺担当”2024年国家公祭日主题团日暨示范性集中入团仪式,220多名学生参加了集中入团仪式。“在国家公祭日举行入团仪式,是让新团员们不忘爱国初心、坚定理想信念、勇担时代责任。”天津体育学院团委副书记张瑞霞表示。

明起将个人养老金制度从36个先行城市(地区)推开至全国

利好保值增值 领取更加灵活

人力资源社会保障部等五部门近日发布通知,自12月15日起,将个人养老金制度从36个先行城市(地区)推开至全国。

超7000万人参加,制度发展迈出重要一步

“此次发布《关于全面实施个人养老金制度的通知》,是对2022年印发的《国务院办公厅关于推动个人养老金发展的意见》的补充完善,进一步明确了相关支持政策。”人力资源社会保障部养老保险司二级巡视员李德宏表示。

个人养老金是政府支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度——个人自愿在特定账户存一笔钱,每年不超过12000元;在享受税收优惠的同时,还可通过购买相关金融产品获取收益。

2022年11月25日,个人养老金制度在北京、上海、广州、西安、成都等36个城市或地区先行落地。截至2024年11月末,已吸引了7279万人开户参加。

“先行工作的顺利推进,使得基本养老保险、企业及职业年金外的第三支柱养老保险,在中国真正‘立’起来了。”中国人民大学教授董克用说,这次全面推行,更是让人养老金制度发展迈出了重要一步。

据了解,目前个人养老金的参加者中,以30至40岁的居多,也有一些临近退休年龄来开户缴费的,已有数万人到达退休年龄开始领取待遇。

“临近年末,近期来缴存2024年度个人养老金的人数有所增加。再加上即将全面放开的影响,能感受到大家积极性还是比较高的。”中国农业银行个人金融部特色客群处副处长明皓表示,农行全国2万多家网点均已做好准备,全力支持个人养老金资金账户开立、资金缴存和领取。

增加多款稳健收益产品,利好保值增值

随着制度的全面推开,如何提高收益、增强吸引力,是推动大家从多开户到多缴存、愿投资的关键。

“从我们接触的客户情况看,除了税收优惠,大家最关心的就是存进去的钱能购买哪些产品。这次政策提出调整优化产品供给,可以推动个人养老金更好满足百姓对投资收益的需求。”明皓说。

在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品基础上,通知明确,将国债纳入个人养老

金产品范围,将特定养老储蓄、指数基金纳入个人养老金产品目录。

“新增的3类均为风险低、收益稳的产品,也比较简单透明,将有利于个人养老金保值增值,为广大参加人特别是风险偏好较弱群体提供了更多选择。”中国社科院世界社保研究中心副秘书长齐传钧分析。

通知还提出,鼓励金融机构研究开发符合长期养老需求的个人养老储蓄、中低波动型或绝对收益策略基金等产品。专家表示,这将为下一步提供更多“利”产品打开空间。

按照通知要求,证监会12日已将首批85只权益类指数基金纳入个人养老金投资产品目录。截至目前,个人养老金产品目录增加至942只,其中储蓄产品466只、基金产品285只、保险产品165只、理财产品26只。

值得注意的是,通知要求金融机构开展投资咨询服务,根据个人投资风险偏好和年龄等特点,推荐适当的个人养老金产品,提出“探索开展默认投资服务”。

“这有利于破解一些参加人不知如何选择产品的难题。但值得注意的是,通知要求金融机构开展投资咨询服务,将根据实际情况一步步走,守好百姓养老钱。”董克用表示,“养老产品期限长,百姓的收益预期较高,风险管理难度大,这对金融机构的专业能力提出了考验。”

领取更灵活,患重大疾病等情形可提前取

除丰富产品品类、稳定产品收益,适度增强个人养老金制度的灵活性、便利性,也有利于提升大家参与的积极性。

针对先行实施中反映的购买程序复杂问题,通知要求,参加人在商业银行通过个人养老金资金账户线上购买商业养老保险产品的,取消“录音录像”。

此外,通知增加了提前领取的情形。除了现有达到领取基本养老金年龄、完全丧失劳动能力、出国(境)定居等领取条件的情形外,“参加人患重大疾病”“领取失业保险金达到一定条件”“正在领取最低生活保障金”,也可以申

请提前领取个人养老金。

在办理领取方面,在向个人养老金资金账户开户银行提出申请的基础上,增加各级社保经办机构、全国统一线上服务入口等申请渠道;同时允许领取方式发生变更。

“适度提高制度在领取阶段的灵活性和包容度,将有助于减少参加人的后顾之忧,也能让更多人有力参与,有信心长期投资。”信安金融集团中国区首席养老金融专家孙博说。

据新华社北京12月13日电

企业简讯 >>>

中铁十八局天津地铁8号线延伸工程一工区开展志愿服务

日前,中铁十八局天津地铁8号线延伸工程一工区项目部党员干部和青年代表在天津地铁8号线中北镇站开展了以“助力行人,畅行无忧”为主题的志愿服务活动。今年以来,项目部多次联合周边社区开展党建共建志愿服务活动,以实际行动践行央企责任,为市民带来便利与温暖。 秦玉婷



中铁十八局海鑫路工程1标项目部开展国家公祭日主题活动

日前,中铁十八局海鑫路工程1标项目部开展了“铭记历史,勿忘国耻”国家公祭日主题活动。项目负责人表示,全体人员要坚守政治信念,筑牢必胜决心,以更加饱满的工作斗志,投身到日常工作中去。 胡文佩



中铁十二局集团电气化工程有限公司承建的北京地铁新机场线工程荣获“第二十届中国土木工程詹天佑奖”

北京大兴机场线是连接大兴国际机场与北京中心城区的轨道交通专线,一期工程41.6km,其中地下线21.3km,设有草桥、大兴新城及大兴机场站,是我国首条最高设计运行速度160km/h的市域轨道交通线路,被誉为“新国门第一线”。公司承担全线变电所工程、牵引网工程、系统电缆工程及综合监控系统工程。新机场线作为北京大兴国际机场“五纵两横”配套交通工程中的快速、直达、大运量的公共交通服务专线、快线,将对加速京津冀地区经济融合、助力新引擎建设起到积极推进作用。 沈惠丽

